
Във вълнуваща обстановка пред многобройна
публика на 29 октомври 2014 г. в Централния
военен клуб в София бе представен вторият том
(книга втора) на антологията „Храбростта и мъ-
ката на България. Военна проза”1. Съставител и
автор на предговора и бележките за авторите е
Георги Йорданов Георгиев, утвърден наш издател,
писател и член на СБП и СБЖ. В емоционалния
и вълнуващ предговор към изданието „Воинът в
бой и в мир” Георги Й. Георгиев отбелязва инте-
ресна информация във връзка с издаването на
поредицата: „През 2011 и 2012 г. тритомникът
„Храбростта и мъката на България” претърпя две
издания. В трите книги бе представена антоло-
гично поезията, военната проза и баталното из-
куство. Автори бяха предимно творци, които
участваха във войните. Художественото богат-
ство, сътворено през годините, наложи да се из-
даде книга втора на поетичната антология през
2013 г. Неин съставител и редактор отново е Дра-
гомир Шопов. И тази книга излезе по решение
на Централния управителен съвет на Съюза на
ветераните от войните на България. В изпълнение
на това решение се заех със съставянето на книга
втора на военната проза. Подвигът, героизмът и
мъката на поколения българи, воювали за оте-
чеството, са показани през очите на над осемде-
сет автори… В част втора на книга втора са
представени над петдесет произведения на беле-
тристи – разкази повести и романи. В тях ожи-
вяват образите на войници, на офицери и сер-
жанти, обрекли се професионално на своя
дълг...”2. Изреждайки десетки имена на талант-
ливи белетристи, Г. Й. Георгиев допълва, че е
правил подбора за втората книга на антологията
след днешен прочит на всяко произведение,
независимо от съдбата на автора му, а критерий
за неговото пристрастие единствено е било ху-
дожественото равнище на творбата. „В дейст-

вителност всичките осемдесет и две публикувани
произведения рисуват синтезирано, плътно,
разноцветно, нюансирано вътрешния вътрешния
мир и нравственост на българските синове и
дъщери, подготвяли се да служат с оръжие в ръка
на България. Убеден съм, че и тази книга е част
от художествената история на народа и на него-
вата армия”3 – споделя в цитирания предговор
г-н Г. Й. Георгиев.

Редно е да се отбележи и фактът, че вторият
том от „Военна проза” на тритомника „Храб-
ростта и мъката на България” се издава по реше-
ние на Централния съвет на Съюза на ветераните
от войните на България. Поредицата е под об-
щата редакция на проф. д.и.н. полк. о.р. Марин
Калонкин. Книгата е осъществена от столичното
издателство „Пропелер” – София. Съставител и
редактор е Георги Й. Георгиев, а художник Ди-
митър Донев. В първата си част книгата вклю-
чва творби от майстори на прозата, сред които
Йордан Йовков, Кръстьо Белев, Стоян Бойчев,
Димитър Вълев, Емил Манов, Пелин Велков,
Генчо Стоев, Никола Статков, Николай Траянов
и др. Във втората част са представени със само-
стоятелни разкази или откъси от по-големи про-
изведения писателите Георги Алексиев, Драго-
мир Асенов, Росен Босев, Лъчезар Георгиев, Емил
Елмазов, Васко Жеков, Слав Хр. Караславов,
Васил Попов, Никола Радев, Йордан Радичков,
Серафим Северняк, Янко Станоев, Климент
Цачев, Дончо Цончев, Стефан Чирпанлиев и още
мнозина майстори на съвременната белетристика.

Във втората част на антологията е включен
откъс от повестта на главния редактор на спи-
сание „Издател” проф. д-р Лъчезар Георгиев
„Санта Инес”, излязла през 1990 г. във Военно
издателство – София4.

По време на премиерата в столичния Цен-
трален военен клуб на авторите във втория том
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на антологията бяха връчени екземпляри с над-
пис: „С фронтова благодарност. Председател
на ЦС на СВВБ доц. д-р Иван Сечанов”. Привет-
ствие към съставителя и издателите на пореди-
цата бе поднесено от председателя на Съюза на
българските писатели г-н Боян Ангелов.

В заключение ще посоча, че антологията
„Храбростта и мъката на България” е един фено-
менален издателски факт и принос към военната
художествена литература у нас. Подбраните
творби – разкази, новели, откъси от повести и
романи, събират най-доброто от родната ни беле-
тристика.

Нека припомня, че през 2010 г. издателство
„Пропелер” издаде първия том от поредицата
военна проза „Храбростта и мъката на България,
също съставен, с предговор и бележки от Геор-
ги Й. Георгиев5. Още тук, на контратитула, е
отбелязано: „Тритомникът „Храбростта и мъката
на България” (поезия, проза, живопис) се издава
по решение на Централния управителен съвет
на Съюза на ветераните от войните на Бъл-
гария”6. И в първата част на тази първа книга
от поредицата са включени писатели, вече при-
знати за класици в литературата ни – Иван
Вазов, Михалаки Георгиев, Елин Пелин и Йор-
дан Йовков, Антон Страшимиров, Михаил Кре-
мен, Константин Петканов, Людмил Стоянов,
Георги Райчев, но и военни писатели със силно
художествено присъствие като Владимир Муса-
ков, Илия Волен, Добри Немиров, Теньо Тончев,
Илия Иванов-Черен и др. Втората част предста-

вя военна проза с произведения от съвременни
белетристи – Рашко Сугарев, Павел Вежинов,
Йордан Вълчев, Станислав Сивриев, Иван Мар-
тинов, Ивайло Петров, Иван Аржентински, Иван
Руж, Петър Славински, Драган Тенев и пр. „Най-
характерната черта на българската проза за вой-
ните е нейният хуманизъм. Тя е пропита от не-
го” – отбелязва в предговора си съставителят и
редакторът Георги Й. Георгиев7.
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